



这枚抗战胜利V字戒70岁,有啥来头 后续报道

# 读者致电快报 展示抗战胜利纪念品

## 记者发现,当年全国许多银楼都曾发行类似纪念品

8月31日,现代快报和成都商报联动,寻找抗战胜利V字戒背后的故事,现代快报同时发起了抗战胜利纪念物的征集。昨天,几十位市民接连打来电话,告知家中也珍藏着这样的纪念戒指,除了宝庆银楼发行的V字方形戒,还有南京老天宝的V字戒、上海老凤祥的圈戒等等。

见习记者 刘静妍 现代快报记者 王颖菲



李宝进收藏的戒指内侧刻有“南京老天宝”字样,外部图案与之前采访的是一样的  
现代快报记者 邱真真 摄

## 南京至少还有几十枚抗战胜利V字戒指

8月底,一位成都市民向成都商报爆料,她家中珍藏着一枚特殊的金戒指,戒指正面呈方形,有一个大大的“V”字,“V”字凹型部分中,写着数字“1945”,“V”字四周则分布着中华民国、苏联、英国、美国的旗帜徽章。南京宝庆银楼表示,前些年他们搜集历史档案资料编纂的《南京宝庆银楼志》里,对这款戒指就有记载。除了这枚戒

指,还有什么其他抗战胜利纪念物吗?

昨天,记者在报纸上发出征集,没想到一天时间里,记者一连接到几十通来电。“我家也有这样一枚V字戒”“和报纸上刊登的一模一样!”不少南京读者告诉记者,他们过去不知道这枚戒指到底有什么说道,看到新闻,才知道原来有这么大的纪念意义。

## 每逢纪念日就戴上,有人出价3万元不卖

实际上,发行纪念戒指的,不止宝庆银楼一家。家住南京四方新村的64岁老人李宝进告诉现代快报记者,他也收藏了一枚“同款”的老戒指,不过,戒指内壁一侧刻有“南京老天宝”字样。记者看到,这款戒指的外形和宝庆银楼的戒指几乎一模一样。李宝进回忆,1945年抗战胜利,买这枚戒指的时候,我父母也还是20岁出头的年轻人。”他说,“这枚戒指当时也算价格不菲,而家里也不算十分富余。但是,赶走了日本侵略者,大家都很高兴呀。”

老人说,每逢纪念日期间,他都会把这枚戒指戴在手上,平时就

收起来放在家里,“抗战胜利60周年的时候,我也戴着这枚戒指。有一次,被一个爱好收藏的人发现了。他出价三万要买我这枚戒指,我都没舍得卖。”

不过,现在南京已经没有“老天宝”银楼了,而南通还有一家“老天宝银楼”。这家银楼的一位工作人员告诉记者,解放后,南京老天宝银楼就已经歇业了,标有“南京老天宝”字样的戒指与现在的南通老天宝银楼无关。不过,资料显示,南京“老天宝”也是民国时期有名的黄金珠宝老字号。此外,扬州老庆云银楼也发行过一样的戒指。

## 旅客留下的纪念圈戒传了几十年

除了很多市民收藏的V字形戒,南京市民张庆生向记者出示了一枚独特的抗战胜利纪念圈戒。

在65岁的张庆生家,现代快报记者发现,这枚戒指看起来普通,但正面却从左至右依次刻有中华民国、英国、美国,以及苏联的国旗,戒指内侧写着“甲镇远老凤祥福上上足赤聚”。“这是我岳父收藏的。”张庆生说,老伴一家过去住在下关江边,岳父就在江边的一处旅馆工作,每天接待来往旅客。大约是解放前,一位客人

因为手头拮据付不起房钱,便拿出这枚戒指作为抵押,后来便传到了张庆生这。

“老一辈人文化水平不高,不知道这枚戒指有什么来头,但我看了立即就知道了。”加上看到昨天的报纸,张老伯立即感觉这枚戒指意义重大,“我会把它一直传下去。”上海老凤祥的市场部经理王恩生16岁进入老凤祥,至今已在老凤祥工作了43年。虽然没有亲眼见到这枚戒指,但听完记者的描述,王恩生觉得,有可能是出自老凤祥。



张庆生老先生收藏的一枚抗战胜利纪念戒指  
现代快报记者 顾炜 摄



抗战胜利纪念章正反面  
(请西安市民“国伟”联系快报,以便领取线索费)

## 除了戒指 还有胜利纪念章

“针对很多重大历史题材,老凤祥都会制作相对应的贵金属纪念品。”王恩生说,而且不仅老凤祥,全国各家银楼应该都会制作类似的抗战胜利纪念品。

记者查阅有关老凤祥历史的文章后发现,“抗战胜利后,老凤祥专门打造了抗战胜利纪念戒指,重庆分号打造胜利纪念章。”

西安一位市民就表示,他家就存有一枚纪念章。这是他的父亲在重庆经商时意外获得的。这枚抗战胜利金质纪念章,直径1.6厘米,正面中央“V”字图案十分醒目,镌“胜利纪念”四字,底纹为中国地图,上部注明该章为“重庆老凤祥银楼”出品,底部注明银楼地址“民族路二百三十号”,左右两侧标明金章分别为“十足”“赤金”,背面雕刻着戴着象征胜利的橄榄枝花冠的人物侧面像,刻有相应的英文和“24k”铭记。

## 中大医院首任院长 率队西迁入川抗日救国

从1937年抗战爆发到1945年抗战胜利,在8年抗战和中国现代医学发展历史中,当时的国立中央大学医学院附属第一医院(现东南大学附属中大医院)发挥了积极作用,留下了一段不可磨灭的抗战故事。这其中,中大医院首任院长威寿南全力救治伤员的故事,当年在成都流传了很久。

通讯员 程守勤 现代快报记者 安莹



威寿南 资料图片

## 他是留美医学博士

威寿南1893年2月出生于一木工家庭,1916年毕业于南京的金陵大学,后就读于美国约翰·霍普金斯大学医学院。1920年以优异成绩获美国医学博士学位。在美国麻省总医院任职,一年后返回祖国。威寿南教授1922年至1934年任教于北京协和医学院,讲授内科学,并任其附属医院的内科主任,直到1934年前往国立中央大学任职。1935年5月18日,国立中央大学奉国民政府教育部训令,开始筹建医学院和附设医院,威寿南担任中央大学医学院院长,也是中央大学医学院附设医院(现东南大学附属中大医院)首任院长。

## 全力救治负伤飞行员

1937年抗日战争爆发,中央大学西迁入川,中央大学医学院及附设医院迁往成都,并与齐鲁、华西两校联合建立“三大学联合医院”,公推威寿南教授担任西南联合医院院长。

1944年8月20日,美军58联队再次调机从四川直飞八幡帝国制铁所进行轰炸。但这次轰炸58联队却付出了惨重代价。据58联队老兵俱乐部统计,在这次行动中,

58联队有4架B-29轰炸机被击落。4架飞机搭载的48名机组人员,仅18人生还。其中,负伤之飞行员皆送往成都“四圣祠三大学联合医院”抢救。威寿南院长在医院内安排了特别医疗区,对每一伤员均亲自诊疗或会诊。康复重返战场的空军英雄均对威院长感恩戴德,不忘救命之恩。当年在成都,“威院长”之名家喻户晓,有口皆碑,无不称道。

## 抗战胜利后拒绝从政

1945年抗日战争胜利,国民政府委派威寿南代表中央大学从成都急返南京,从日寇手中接收并恢复中央大学,1946年中大医学院及附设医院也迁回南京,威寿南以其自身之声誉以及与美国医学界之良好关系,从美国一些基金会筹集药品、资金,极大地支持了医学院及医院的成长与发展。由于他的贡献巨大,当时国民政府曾数度力邀从政,均被威寿南婉拒,表示决心继续医学教育事业。威寿南教授任中央大学医学院院长一职直至1948年。新中国成立后,因私人原因,威寿南去了美国,在美国政府设立在马丁堡的政府医院任职。1974年10月29日因支气管咯血在洛杉矶病逝,享年81岁。

## 金陵中学师生的抗战故事出书了

《金陵中学师生抗战史话》首发  
快报帮助寻访的金中英雄校友也在书里

一所中学,有一部自己的师生抗战史。昨天是南京金陵中学的新学期开学,也是学校校本教材《金陵中学师生抗战史话》的首发式。现代快报记者了解到,金陵中学的老师们暑假放弃休息,还通过现代快报发起寻访,最终在抗日战争胜利纪念日前,将这本书分享给学生们。 通讯员 顾健 现代快报记者 黄艳



《金陵中学师生抗战史话》发布  
现代快报记者 赵杰 摄

在金陵中学的校园里,有一块“抗日战争纪事碑”,这是2008年7月,由部分金中校友敬立的。这本《金陵中学师生抗战史话》,就用“抗日战争纪事碑”的图片作为开篇,随之分“抗日救亡”、“抗日烽火”、“面对屠杀”、“两地办学”、“见证胜利”等多个单元,用故事呈现当年师生们的英雄事迹。

书的编者也是金陵中学的历史

老师张铭,一个多月前接到编写这本书的任务,而实际上的编写时间只有20多天。在学校校史办彭卫平、陈建华的帮助下,张铭老师通过查找大量的校史资料,走访老校友、老校友的后人,有时一天只能休息两三个小时,终于完成了书的编写。目前已有出版社在申请,有望近期公开出版发行这本书。

## 现代快报牵线,老校友陈维龄进入教材

在这一过程中,张铭老师曾通过今年8月6日的现代快报封4版《英雄,终于找到你》,公布了自己的QQ号,希望能征集更多金中抗战校友的资料。抗日英雄陈维龄是金陵中学校友,他的女儿陈安琪女士看到报道后,第二天就加了张铭老师的QQ,向张铭老师提供了包括自己父亲在内的一些金中抗日航空英雄校友的资料。经金中和现

代快报记者的考证,陈维龄1931—1937年在金陵中学就读,确为抗战老兵。现代快报8月13日封6版以《帅气飞行员百次飞越驼峰曾与家人失联8年》为题,报道了陈维龄的英雄故事。随后,曾百次飞越驼峰的抗战飞行员陈维龄的故事,编入金陵中学的这本抗战教材的“抗日烽火”部分,为第7课“陈维龄:驼峰空运英雄飞行员”。